

SUSCRIPCION En toda España: 1'50 ptas. mes Extranjero: 30 pesetas al año. Número atrasado: 15 céntimos. Teléono núm 84

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración De las 10 a las 16. Dirección telegráfica: BIEN-MANOA Segunda época

Numero suelto 10 céntimos Año XLI.

Fundado en 1.º de Marzo de 1873 Mahón, sábado 16 de agosto de 1913. Numero 12.075

Tarjetas de visita última novedad

Se han recibido en esta Imprenta y Librería a precios reducidos

Un país sin memoria

En la psicología del pueblo español figura este rasgo dominante: España es un país sin memoria, lo cual equivale a decir que es un país sin experiencia y por lo mismo, incorregible. Los taimados que lo explotan y descarrían cuentan ya, anticipadamente, con esa mentecatez que abre la puerta a las mayores audacias y hace posibles las más estupendas supercherías, incoherencias y contradicciones. Gracias a la falta de memoria se registran en nuestras costumbres políticas los casos más insólitos y presenciados los encumbramientos más inverosímiles. ¿Que un fracaso colosal, evidente, espantoso, deja malparado a cualquiera de nuestros personajes políticos en tal forma que se diría imposible la rehabilitación? Eso sería en otra parte, más allá de los Pirineos, en el resto de Europa, en América, en Oceanía. En España, no. Porque la lógica dominante en este país es la lógica de lo increíble, de lo incoherente, de lo absurdo. Aquí se hace una crisis para expulsar a un ministro por razones de decoro y, a los dos meses mal contados, el mismo gabinete provoca otra crisis para admitir al mismo ministro en el mismo puesto, sin que haya mediado justificación, ni aclaración, ni nada que desvirtúe las razones del primer acuerdo. Aquí los hombres más funestos o más linhábiles, aquellos que nunca obraron otra cosa que

desgracias o ineptitudes, levántanse tantas veces como quieren, y son aclamados como salvadores después de cada caída, y no hay piedra bastante en nuestras canteras para erigirles monumentos. Aquí los conductores de la decadencia española y los nombres más representativos del desastre nacional en la prensa y en el patinamiento, han podido acaparar después la «regeneración» y convertirse en sus campeones y guías. Y si de la conducta de esos hombres públicos y de la lenidad de todo el mundo con respecto a ella pasamos a las ideas y a los estados de opinión debiera asombrarnos también, no ya el cinismo—por que la palabra cinismo supone un resto de elegancia irónica—sino la burda, grosera, tabernaria desfachatez con que, abusando de aquella falta de memoria, se salta de un extremo a otro o se inventan las mas despreciables patrañas. Vaya un caso: el recuerdo de Cánovas del Castillo, evocado ahora constantemente para molestar a Maura, para deprimir a Maura. Estamos cansados de leer y oír en periódicos o en mítines liberales, republicanos y anarquizantes inclusive, la apología de aquel ilustre estadista. «Cánovas, dicen, fué en el fondo un gran liberal; imprimió a la Restauración un sello inconfundible de modernidad que la hizo viable y acepto a todos; acabó con el militarismo en la época de los pronunciamientos y tuvo a raya al clericalismo, en frente del cual parecía mantener una actitud regalista a la virja ensanza de los Manzanar, Campomanes o Roda. No fué un reaccionario, ni se ensañó en las

repressiones, ni creyó que ellas pudieran resolver nada en nuestro tiempo y se distinguió, en fin, por gobernar con arreglo al espíritu de la época, no soñando jamás en imposibles y temerarias regresiones inquisitoriales...» Etcétera. Esto suélo decirse, ampliarse y glosarse ahora en todos los tonos. ¿Qué lector no se lo sabe de memoria? ¿Qué lector no recuerda, además, la monserga de falsas indignaciones y aspavientos en que suele consistir la comparación del partido conservador de nuestros días con el que dirigió Cánovas del Castillo? Pues bien, todo eso no es más que una mixtificación escandalosa y desvergonzada. Todo ese respeto hipócrita a la memoria del malogrado malagueño, puede pasar únicamente, en nuestro país desmemoriado, donde nadie tiene presente lo que ocurrió hace un mes ni nadie recuerda, para oponerlos a la actualidad, los precedentes reales y verdaderos con que se relaciona. Ese Cánovas del Castillo, ensalzado, puesto por las nubes y medio canonizado ahora en odio al señor Maura—lo cual recuerda la expresión de Heine, que hablaba de «zotar a un poeta con los laureles del otro»; ese mismo Cánovas del Castillo, tuvo una prensa más hostil todavía que su sucesor en la jefatura y se dijeron contra él cosas más estupendas que las que se han dicho y dicen contra Maura. Es indigno que se pretenda desfigurar tan monstruosamente la verdad y es inexplicable que el público lo consienta, pues dos terceras partes de la generación actual lo presenciaron y saben a que atenerse. Contra Cánovas se desató un huracán de improperios. Contra Cánovas se escribieron diatribas inmundas y se dibujaron caricaturas infames. Los mismos hombres y la misma prensa que últimamente se han consagrado a la deshonra y el ultraje de Maura y La Cierva, los mismos hombres y la misma prensa que sacan a relucir la vieja tradición del partido conservador y la personalidad insignne de su primer jefe combatieronle, mientras vivió, con la misma vileza, el mismo encono, la misma injusticia

y la misma ferocidad salvaje que han aplicado después a esas otras figuras acusadas de profanar la «obra» y el recuerdo del autor del programa de Manzanarés. También se organizaron «bloques» contra él; se le compararon las patrañas y silbas de Zorrilla y S. V. «la concreción» y resultante de la campaña de esos días. Y en Barcelona, donde había pronunciado el discurso vitando que sirvió de pretexto a algunas de esas algaradías, no se pensó a tiempo en agredirle o la consigna llegó con retraso, y los ánimos de los plañideros actuales, ya que no podían agredir personalmente a Cánovas, desahacaron y quisieron aporrearlo días después a respetable distancia don Manuel Duran y Bas, con el nombre de presentación y «figura del «titano»». El desenlace de todo ello es bien conocido. Al día siguiente de haber sido de Santa Agueda precedido una larga y agredible «borrada» difamación y de sugestión homicida. También el nombre del estadista fué perfunctamente señalado a la «venganza»; también su figura apareció durante meses y años, en mil dibujos, chorreado de sangre, ordenando muertes, rodeado de verdugos e instrumentos de tortura. Y toda esa labor intelectual de los actuales vengadores y panegiristas del pensamiento de Cánovas en frente de la desviación maurista; toda esa pólvora sin humo de la delación y la excitación cotidiana e indirecta fué a parar un día al revolver de Angiolillo, y los actuales admiradores de Cánovas quedaron entonces servidos y contentos. Esta es la pura verdad y no las alharacas de ahora. Esto es lo sucedido realmente; y si tuviéramos tiempo para ello y confiáramos un poco en la eficacia de los textos y de las cosas razonables sobre el inconcebible extravío de nuestra multitud, podríamos ofrecer tal antología de horrores y blasfemias profetizadas contra Cánovas por sus apasionados de última hora que, de raíz, en otra ración menos trivial que España, harían imposible la repetición del paralelo o lugar común que motiva esas reflexiones. Y lo mismo puede decirse en cuanto a la memoria de Silveira. Desde «reblandecido» para arriba y desde «traidor» para abajo, la tónica de la

oposición a ese hombre, tan respetado y distinguido, revisó un carácter innoble, desahorado, soz, capaz de emargar para siempre a un temperamento mucho menos decidido que el suyo. También el nombre de Silveira y el ascendente y popularidad de Silveira salen a cuento ahora, cada dos por tres para dar en la cabeza al tirano actual y al frenético actual. Yo no me asombro de que estas cosas se estén haciendo, sí de que en los casinos; me asombro de la buena fe de las tragedias del auditorio y del público. Y me preparo a ser espectador de la tercera fase. Me preparo a leer—si Dios me concede vivir el término medio de la vida humana—lo que escribirán esas mismas plumas, en nombre de Maura, cuando ya no figure en la política española, contra el sucesor de Maura... Lo mismo, idénticamente lo mismo que en nombre de Cánovas y Silveira escribieron contra él, que ya era lo mismo, idénticamente lo mismo que contra Silveira se dijo antes en nombre de Cánovas. Todo ello admitido por el mismo público, por los mismos lectores, por la misma nación sin memoria. Miguel S. Oliveras (De «La Vanguardia»)

La paz balkanica Sesión histórica

Al comenzar la sesión de la conferencia de Bucarest en que quedó establecida la paz, no parecía que las corrientes iban por ese camino. Ya esto daba origen a respuestas recibidas por los delegados serbios y griegos de sus soberanos a consultas hechas para llegar al acuerdo con los búlgaros. Serbios y búlgaros tuvieron una reunión preliminar que duró tres cuartos de hora y en ella se pusieron de acuerdo, cediendo los firmes S. Rumitza. Entonces se reunieron búlgaros y griegos, pero, tras cuatro o cinco horas de reunión no se pusieron de acuerdo. Así fueron a la sesión plenaria.

Al comienzo, el delegado búlgaro Ivantchiff ofreció una explicación por los incidentes habidos, la respuesta a causa del telegrama del rey de Grecia, diciendo que se trató de una mala inteligencia. Los delegados montenegrinos habieron en medio de la sorpresa de todos, pidiendo una larga parte en los despojos de la guerra. Dijeron que, habiendo sido jansardos los primeros, contra los turcos habían recibido una cometido de un ejército de 50,000 soldados, que en otras circunstancias, habiéndose ido contra los serbios y búlgaros. Cuando Montenegro, añadió, tomó la iniciativa de la guerra, no sabíamos que existiera tratado de reparto territorial entre serbios y búlgaros; lo supimos después con grande extrañeza y con sorpresa. Hemos tenido 14,000 hombres en los muros y heridos. Por eso nos basamos en el incontestable derecho de reclamar a Serbia territorios bastante extensos para que podamos desenvolvernos libremente. El delegado serbio Spilakovic hablo después anunciando que Serbia y Bulgaria estaban de acuerdo sobre la frontera. Entonces M. Jorescu, que presidia propuso se suspendiese la sesión para que como en la otra frontera griegos y búlgaros llegasen a un acuerdo. Se retiraron estos delegados. Cambiaron activamente opiniones, no solo entre si, sino con Majorescu y los delegados serbios. En ese momento intervino el general rumano Coznda, del modo más feliz. «Venizelos había declarado que tenía instrucciones precisas y que le era imposible ir más allá de la embocadura del karasu. El general Coznda, que a la mañana había estado con Venizelos y que había estado lo que pedía griega, aseguró a Venizelos que podía conceder una modificación sobre la línea Klacht, que significa llave de serbio, punto de intersección de las tres fronteras proyectadas, y la embocadura del karasu. Venizelos respondió:

—Sí, mi general, usted carga con la responsabilidad de asegurarme que la modificación propuesta no comprometa nuestra situación estratégica en este caso estoy dispuesto a aceptar.

Así se hizo. La reunión plenaria continuó, y la paz quedó entre todos establecida.

Las Ganancias

En la última sesión plenaria celebrada por los plenipotenciarios se conviniere los últimos detalles del Tratado, a excepción de la cuestión escolar y religiosa, que por la gran divergencia que motivaron hubieran dado lugar a un aplazamiento indefinido del Convenio, al que a toda costa se quería llegar prontamente.

Las mencionadas cuestiones serán objeto de una convención suplementaria.

Como consecuencia de lo acordado, Bulgaria sufre importantes desmembraciones, no compensadas con la adquisición que hace de una estrecha y estéril faja de terreno en la Macedonia septentrional, llena de montañas y de ningún valor positivo, y la de una salida al mar muy angosta, entre las fronteras turca y griega.

Los serbios adquirieron los territorios Kratwo, Kotchana, Istip, Tzarevo-Selo, Petchavo, Berevo, Radovitz, Monastir y Guerqueli.

Los griegos aumentan sus provincias con la de Danir-Hissar, Seres, Dramas, Kavala, Salónica y Florina.

Los romanos, como ya se ha telegrafado, la hermosa región de Turkak-Bolchitch, gala hasta hoy de Bulgaria y cuya población no es de 250 000 habitantes como se dijo, sino de 350.000.

A consecuencia de estos reordenamientos territoriales, gana en población: Rumania, los mencionados 350.000 habitantes con lo que hará una suma 7.500.000; Serbia, 1.200.000, con lo que llega a la cifra de cuatro millones y Grecia, en 1.500.000, que aumenta su contingente hasta un total de 4.500.000.

También Montenegro, con la anexión de las tierras de Novi-Bazar y parte de Macedonia, recibe un aumento de población de 150.000 almas, con lo que su población llega a 550.000 habitantes.

La Tracia, con su capital Andrinópolis, queda por ahora en poder de Turquía. Este punto lo decidirá probablemente una guerra sangrienta con Bulgaria, iniciada por ésta, y en la cual las demás naciones harán un papel absolutamente neutral, según se dice.

Gastos de guerra

Un periódico publica un estado demostrativo de los gastos originados en la guerra interbalkanica a las diversas naciones que la han sostenido.

He aquí las cifras que señala: Turquía ga gastado 900 millones de francos; Grecia 410; Serbia 350; Bulgaria 500; Rumania 350.—Total, 2.500 millones de francos.

No se consigna en el cálculo la cifra gastada por Montenegro.

MAHON

El señor Gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

«En la mayor parte de las cabezas de partido de esta provincia de Baleares no se han establecido los laboratorios de análisis que reclama el Real decreto de 22 de diciembre de 1908, funcionando este servicio en la capital de un modo incompleto por no llenar el Laboratorio de que se vale el Ayuntamiento los requisitos que sobre personal material y orden de trabajos ordena la disposición citada. Es imposible que el reconocimiento de aguas potables, bebidas y alimentos funcione con regularidad debida sin contar con un centro de análisis permanente que sirva intermediario entre los inspectores de viveres que deben recoger cotidianamente las muestras y los inspectores municipales de Sanidad a los que deben transmitirse periódicamente los resultados de los análisis para que estos funcionarios los transmitan a la Inspección provincial de Sanidad y a este Gobierno con las propuestas de multas si ha lugar a ello.

Esta negligencia facilita el desarrollo y extensión de la tuberculosis y otras dolencias infecciosas a lo que también contribuye la falta de material sanitario y local de aislamiento de que adolecen muchos Ayuntamientos.

Para remediar en lo posible este estado de cosas, ordeno a los Ayuntamientos, cabeza de partido de esta provincia que procedan inmediatamente a realizar los trabajos necesarios para que la instalación de los laboratorios esté terminada en un plazo máximo de tres meses, advirtiéndole que todos los nombramientos de personal como así mismo la adquisición del material se regularán por lo ordenado el real decreto citado.

Para supir la falta de ese indispensable elemento de análisis duran-

te este trimestre de plazo hacia su instalación podrán los Ayuntamientos, cabezas de partido utilizar interinamente los servicios de un laboratorio ageno a la Corporación, pero tanto antes como despues de su instalación vienen obligados los Ayuntamientos de referencia a presentar a este Gobierno dentro los cinco primeros días de cada mes una relación detallada de los análisis efectuados el mes anterior con expresión de sus resultados, siendo por lo menos semanal el del agua potable de bebida de la población.

También se proveerán los Ayuntamientos que de ellos carezcan y en el plazo referido del material de desinfección y locales de aislamiento.

Con un lleno rebosante efectuó el jueves su debut la notable troupe «Les Evarist» y sus animales amaestrados.

Los trabajos que realizaron causaron extraordinariamente la admiración de los concurrentes, premiando todos los números con frenéticas y espontáneas ovaciones.

La prueba del éxito que obtuvieron está en que, en las tres sesiones celebradas ayer, hubo otros tantos llenos, y no dudamos que no quedará persona en esta ciudad que deje de acudir al Principal a admirar tan asombrosa y entretenida atracción.

Esta noche habrá una gran sesión a las nueve y cuarto y mañana tres, a las seis y media, ocho y media y diez media respectivamente.

En todas ellas tomarán parte «Les Evarist» y se proyectarán nuevas y sensacionales cintas.

Muy animadas se han visto las sesiones cinematográficas celebradas en los pasados días en el Teatro de Verano.

Para la noche de hoy y tarde y noche de mañana se preparan grandiosas sesiones proyectándose escogidísimas películas.

El empresario de dicho teatro don Simón Ferrer embarca hoy para Barcelona al objeto de proceder a la contrata de importantes atracciones.

Ayer tarde a las cinco emprendió su segundo viaje a Argel el veloz vapor «Monte Toro», a bordo del cual, además de regresar nuestros compatriotas que vinieron a pasar unos días al lado de sus deudos, marcharon también buen número de pasajeros de esta población aprovechando lo económico de los precios del pasaje.

La circunstancia de ser ayer día de fiesta hizo que el muelle se viese

concurridísimo, lo propio que los miradores que dan al puerto, presentando por tanto un aspecto muy hermoso.

A la hora en que saldrá esta edición a la calle, el «Monte Toro» ya habrá fondeado en el puerto de Argel, deseando hayan tenido un viaje feliz y delicioso.

En el momento en que el «Monte Toro» zarpa para Argel, amarraza en las inmediaciones de la antigua Consigna el precioso yate de recreo «Tory», del Real Club de Regatas de Barcelona, al mando del capitán don Julio Batle.

Dicho yate que desplaza 35 toneladas, lleva siete tripulantes y procede de Ciudadela, estando despachado para la mar.

Por la Guardia Municipal han sido hechas durante los pasados días las siguientes denuncias:

Día 11.—Al dueño de un perro por tenerle suelto en la vía pública sin llevar el correspondiente bozal, según ordena reciente bando de la Alcaldía.

Al conductor de un carro que pasaba por la plaza del Carmen sin llevar el debido número de registro.

A un ciclista que sobra las ocho de la noche atravesó la calle Nueva sin llevar faro.

Día 12.—A tres dueños de cerdos que los cebaban en unas huertas cercanas a la ciudad, sin reunir las poebligas las condiciones debidas.

Día 13.—A once dueños de perros por tenerlos sueltos por la ciudad, sin el bozal correspondiente.

EXPLORADORES MAHONESES

Mañana domingo se reunirán los grupos en la plaza del Principe a las diez y seis, para dirigirse a la fuente de San Juan, emprendiéndose el regreso a las diez y nueve.

El dueño de una casa de la calle de Buen Aire denunció ayer al Jefe de la Guardia Municipal los destrozos que se causan a menudo en el tejado de su casa, ya que con frecuencia aparecen tejas rotas y ayer el abuso rebasó los límites de lo tolerable, hallándose en las tejas excrementos humanos.

El señor Pons Moll tomó buena nota de ello, prometiendo redoblar la vigilancia al objeto de ver si se descubre a los autores de tales hechos para castigarlos cual merecen.

Como dijimos en EL BIEN PÚBLICO del jueves, ha sido adornada la

calle de San Roque, en conmemoración de celebrarse hoy la fiesta de dicho Santo.

Esta noche habrá espléndida iluminación, amenizando la velada una nutrida banda de música, celebrándose además diversos y entretenidos festejos callejeros.

Reina enorme animación para las fiestas que en honor de su Santo Titular se celebrarán en San Clemente en los días de hoy y mañana.

En la noche de hoy habrá bailes públicos, y en la tarde de mañana las tradicionales carreras de caballerías, tocando además en la plaza de San Jaime la banda municipal de esta ciudad.

En la Administración de Telégrafos de Barcelona el pasado jueves había detenido un telegrama expedido desde Mahón a don Francisco Seguí, Conde del Asalto n.º 62-2.º, cuyo destinatario no había sido hallado.

El MALTE VIGOR del Doctor Paip apaga la sed, refresca, es económico y nunca cansa. Paquetes en carnados.

Víctima de cruente y perin z dolencia falleció anoche la bondadosa señora doña Antonia Mercadal Timoner.

Amante esposa y cariñosa madre, su muerte será muy sentida, no solo por sus deudos sino por cuantas personas se honraron con su trato, esperran lo que el entierro que se efectuará esta tarde a las siete, será una patética muestra de las simpatías de que gozaba.

A su desconsolado esposo nuestro estimado amigo el industrial don Francisco Estopará Mirand, hijas, madre, hermanos nuestros no meros amigos don Rafael, don Miguel, don Jaime, don Pedro, don Francisco y don Sebastián Mercadal, hijos políticos señores Bérnago y Gil y demás familia enviamos la expresión de nuestro pésame más sincero, acompañándoles en el justo dolor que les embarga por pérdida tan dolorosa como irreparable.

En las primeras horas de hoy ha llegado, procedente de Palma, el vapor-correo «Isla de Menorca», cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

De seis a siete y media tocará mañana por la tarde en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Mahón.

De nueve a once de la noche tocará en el mismo sitio la banda municipal.

¿QUERERIS sostener y aumentar vuestras energías? Tomad Jarabe de Hipofosfitos Salud.—Venta en farmacias.

Informes, calle de Gracia, 137. Una idea ídem de la Concepción, número 43. Una idea ídem de San Juan, número 40. Una casa calle de Santa Eulalia, número 18. Para vender

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mio y distinguido amigo: Ruego a usted se sirva dar publicidad en el periódico que tan dignamente dirige de que, obediendo a un acto de recta conciencia, me retracto de todo cuanto he de haber manifestado en mi carta anterior, publicada en dicho periódico, por la circunstancia de haber equivocado involuntariamente todos cuantos extremos pudieran haber molestado a mi digno Jefe de este Lizarzo.

Gracias anticipadas por t n distinguido favor. Gabriel Cardona, Pbro. Agosto 15 de 1913.

Baños LA ALEGRÍA

Cuantos los han probado aseguran son los mejores, los más cómodos, los más limpios, los más refrigerantes.

Sus aguas las mas puras y corrientes, su sitio el mejor y mas pintoresco del puerto.

Quien prueba los baños LA ALEGRÍA sítos en el Moll d'en Pons del vecino pueblo de Villa-Carlos, no deja de hacerse asiduo concurrente a ellos.

Precios económicos.

Para encargos: Eugenio Rebaje, encargado de los mismos, calle del Puerto, número 41, Villa-Carlos.

Para informes, en Mahón, calle de Cardona y Orfila, número 16.

Probdlo y os convencereis que los mejores baños son de LA ALEGRÍA en Villa Carlos.

4

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma



Doña Antonia Mercadal Timoner

FALLECIÓ

CRISTIANAMENTE A LAS 6 Y MEDIA DE LA TARDE DEL DIA DE AYER

E. P. D.

Sus desconsolados esposo don Francisco Estopara Miranda, hijas doña Carolina y doña Antonia (ausente), madre doña Antonia Timoner, hermanas doña Rafael, don Miguel, don Jaime, don Pedro, doña Francisca y doña Sebastián (ausente), hijos políticos don Luis y don Guillermo (ausente), nietas, sobrinas y demás parientes presentes y ausentes, ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a la casa mortuoria, Iglesia 14, hoy sábado a las 6 de la tarde, para acompañar el cadáver a su última morada, en lo que recibirán especial favor. Mahón 16 Agosto de 1913.

No se invita particularmente.

De Madrid

15 Agosto

El sustituto de Alfau

En los círculos políticos es el tema único de las conversaciones la sustitución del general Alfau en el cargo de Presidente.

Hoy afirmaba persona que se tenía por bien enterada de los acontecimientos políticos, que en una reciente entrevista entre los señores Sanchez Toca y Romanones, éste le ofreció el cargo de Presidente General, que aquel le rehusó aun cuando agradeció al conde la atención con él tenida.

El señor Sanchez Toca ha manifestado a varias de sus intimos que no tendrá inconveniente alguno en aceptar dicho cargo, pero cuando la campaña hubiese terminado, siendo entonces una ocasión propicia para que un hombre civil pudiera proceder a la organización administrativa en nuestra zona de influencia.

Otros dicen que el general Marina, otros de los candidatos, impone como condición para aceptar el cargo, que el Presidente asuma el mando superior del Ejército que combate en Marruecos y esta condición tropieza con muchas dificultades, pues varia la esencia del decreto creando la Residencia, ya que según ella igual puede ejercerla un hombre civil que un militar.

Un elevado personaje conservador llamando a cupar en plazo breve la cartera de la Guerra ha expuesto su opinión de que el decreto creando la Residencia, ya que según ella igual puede ejercerla un hombre civil que un militar.

Un elevado personaje conservador, llamando a ocupar en pazo breve la cartera de la Guerra ha expuesto su opinión de que el decreto creando la Residencia debe mantenerse intangible, así como cuantas disposiciones se han dictado luego sobre nuestro protectorado.

Ante dicha diversidad de pareceres, el Gobierno se halla muy preocupado y no sabe qué camino seguir para salir en bien del atolladero en que se halla de manera que por más conferencias que estos días ha celebrado, continúa sin saber a qué carta quedarse.

Princesa que se convierte
El importante periódico «El Im-

parcial» en su número de anoche asegura que muy en breve la Princesa Beatriz, esposa del Infante don Alfonso de Orleans teniente de nuestro ejército y primo del Rey, abjurará del protestantismo, abrazando la religión católica.

Ida y vuelta

Al medio día de ayer regresó a Madrid el conde de Romanones, procedente de Figueras.

Celebró una corta conferencia con los ministros de Guerra y Estado y a las cuatro de la tarde embarcó de nuevo con rumbo a Gijón.

Manifestaciones de Alba

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba manifestó que la situación de Barcelona es la misma de los pasados días, agregando que el gobernador señor Francos Rodríguez continua sus gestiones cerca de patronos y obreros con el fin de hallar una solución al conflicto.

Agregó el señor Alba que en breve comenzarán las obras para la construcción del Hospital de epidemias de Madrid, habiéndose aprobado en el último consejo el expediente determinando los solares que han de expropiarse para ello.

La epidemia del tífus ha desaparecido casi por completo pero a pesar de que solo se presentan casos aislados, se derribarán los actuales pabellones de los Docks, en donde hubo muchos casos.

Derechos municipales

La Gaceta de ayer publica un decreto del ministerio de Gracia y Justicia fijando en dos pesetas los derechos que los Jueces y Secretarios municipales han de percibir en adelante por las diligencias que lleven a cabo para extender las actas de consentimiento para contraer matrimonio canónico.

De provincias

Barcelona

Notas de la huelga

El Gobernador Civil señor Francos Rodríguez encuétrase algo indispuosto, habiendo guardado cama durante el día de ayer.

Las últimas noticias recibidas dan cuenta de que numerosos grupos de huelguistas han ejercido coacción sobre las mujeres que en San Martín

de Provensals y San Andres intentaban acudir al trabajo, siendo agredida una de ellas, quedando tendida en el suelo en grave estado, siendo recogida por los municipales y llevada a un dispensario.

Ha sido denunciado el periódico «El Progreso» órgano del señor Lerroux, por publicar una carta del anarquista Bruno Lladó, en la cual se insulta al Gobernador.

En la calle del Carmen han sido detenidas siete mujeres huelguistas que pedían limosna.

El Gobernador ha denegado el correspondiente permiso que se había solicitado para celebrar siete mítines en favor de la huelga.

Segun algunos que publican los periódicos, con la huelga se pierden diariamente dos millones de pesetas de jornales.

Se da como seguro que los obreros de Sabadell, Tarraza e Igualada abandonarán de nuevo el trabajo, de manera que la cuestión a medida que vá avanzando en vez de arregiarse se enmaraña.

Como empieza a sentirse la miseria, se teme que ocurran serios desórdenes, y en previsión de ello, se han tomado grandes medidas de previsión.

En la tarde de ayer el Parque estuvo tomado militarmente, pues se decía que los huelguistas se reunirían allí con el objeto de realizar una manifestación, pero como no fué así se retiraron las fuerzas que ocupaban dicho sitio y las de las Ramblas y Plaza de Cataluña.

Los donativos que recibe el Comité de la huelga son muy escasos en relación con lo que necesita, de manera que no han de tardar muchos días en que el hambre se deje sentir entre los obreros.

El Centro Sindicalista de Paris ha telegrafiado que estos días enviará un crecido donativo.

Valencia

Notas valencianas

Ha marchado a Madrid el director General de Penales, siendo despedido por las autoridades.

En la Iglesia de Santa Catalina unos ladrones fracturaron los capiteles, llevándose varios objetos sagrados valuados en dos mil pesetas.

La policía busca a los sacrilegos que no han podido ser habidos.

En Sagunto un jornalero llamado Juan Morata degolló a dos niños hijos de su amo, con el futil pretexto de que le gastaban bromas que le molestaban.

Después de enterrarlos en el campo se presentó a las autoridades confesando su crimen.

DE MADRID

16 Agosto.

Marina releva a Alfau

En el palacio de la Presidencia ha sido facilitada una nota oficiosa a los periodistas en la cual se explica que desde Tetuán el general Alfau escribió al ministro de la Guerra manifestándole sus deseos de dimitir el cargo y entonces el Gobierno creyó oportuno que viniera a Madrid para que expusiera las razones que le inducían a ello.

El martes tuvo lugar la primera reunión y en ella pudo verse que los planes del señor Alfau no se identificaban con los del Gobierno, por lo cual se creyó prudente aceptarle la dimisión aun sintiéndolo.

El primer deseo del Gobierno fué reemplazarlo con un hombre civil, pero las circunstancias imponen someter a los indígenas por todos los medios, incluso por la fuerza, y en vista de las relevantes circunstancias y dotes que concurren en el general Marina, se acordó proponer al Rey su nombramiento para el cargo de Residente.

El plan que el general Marina de-

sarrollará en Marruecos será de conformidad con los deberes que los pactos internacionales nos imponen, accionando con constancia y gradualmente según lo permitan las fuerzas económicas y las necesidades del país.

El Gobierno organizará los servicios administrativos, seleccionando el personal civil que allí se tenga que enviar, al objeto de evitar los errores que se hubiesen podido cometer en nuestras pérdidas colonias.

Esta nota oficiosa ha sido hoy el tema de todas las conversaciones, habiendo sido muy comentada.

Notas del día

El general Alfau ha manifestado sus deseos de marchar a Argelia a objeto de pasar una temporada al lado de una familia amiga.

Confírmase que el teniente general don Domingo Bazán sustituirá a general Marina en el cargo de capitán general de Castilla la Vieja.

Para la capitania general de la sexta región se indica al general señor Espinosa de los Monteros.

El general Alfau visitó anoche en su domicilio al general Luque.

Ha salido de Melilla para esta capital en uso de licencia el general Agulla.

El Rey en Gijón

Comunican de Gijón que a las siete de la mañana de ayer llegaron a aquella ciudad los reyes don Alfonso y doña Victoria, a bordo del yate «Giralda» habiendo subido a bordo las autoridades para cumplimentarles.

El Rey asistió a las regatas que se celebraron por la tarde pisoteando el yate «Giralda» que llegó en tercer lugar.

La reina acompañada de la princesa Luisa presenció las regatas desde la cubierta del yate «Tonino».

Terminadas las regatas el monarca visitó la población de Villaviciosa.

La prensa y el relevo de Alfau

La prensa unánime comenta la sustitución del general Alfau.

El «ABC» extraña de la nota oficiosa del Gobierno, no creyendo con las discrepancias con Alfau sin que este desafiara las instrucciones que el Gobierno le daba, censurando acremente al conde de Romanones y sus ministros que mientras perdían el tiempo en luchas intestinas no han sabido trazar un plan de organización del protectorado ni creo que ahora lo trazan.

«El Imparcial» censura al conde de Romanones que ha arrojado por la borda al general Alfau quien no puede negarse ha tenido éxitos que el Gobierno se ha cargado como aciertos ministeriales y en cambio todo lo malo lo apunta en el haber del Residente.

Extraña en extremo que el general Alfau acepte su relevo en silencio y confía que hablará claro para que la nación se entere de cuanto ha pasado y causas que motivaron su relevo.

«El Universo» se limita a aplaudir el nombramiento del invitado general Marina.

«El Liberal» supone que el general Marina estará muy pocos meses en Tetuán pues apunta como un hecho que en Otoño los conservadores estarán en el poder y dicho general tiene palabra dada de que ocupará la cartera de la Guerra.

«La Mañana» afirma que el disgusto del general Alfau arrasca de los rozamientos habidos con los generales Primo de Rivera y Berenguer y aplaude al general Alfau por haberse negado a secundar el erróneo plan de los señores Romanones y Luque.

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba no recibió en la tarde de ayer a los periodistas.

Por la noche estos pudieron hablar con el subsecretario quien les

manifestó que el día en Barcelona había transcurrido en medio de la mayor tranquilidad.

De Marruecos

La aduana marroquí

Se están haciendo los preparativos necesarios para que el día 10 del próximo mes de Septiembre empiece a funcionar en la plaza de Melilla la aduana marroquí.

Notas tetuaníes

El general Berenguer ha celebrado una conferencia telegráfica con el ministro de la Guerra tratando del relevo del general Alfau.

El Consul de España en Tetuán ha autorizado la reapertura del Casino Español.

Ha sido detenido un moro que llevaba cartuchos escondidos entre las ropas mezclados con comestibles.

Ha sido redoblada la vigilancia al objeto de evitar el escandaloso contrabando de guerra.

Hoy será enviado a Lauicien un convoy con viveres y municiones.

Comunican de Tetuán que las baterías del campamento principal bombardearon una casa de campo situada en un lugar próximo desde donde el enemigo disparaba continuamente contra nuestras tropas.

Las granadas destruyeron la finca matando además a diez moros que se hallaban en su interior.

Los «pacos» molestaron durante el día de ayer a las líneas avanzadas de nuestras posiciones.

Rumor sensacional

En Londres se ha recibido un radiograma de Gibraltar en el cual se recoge el rumor que crece es tendencioso, de que una jarka numerosísima ha atacado los arrabales de Tetuán, rodeando los afueras y sitiando la plaza, siendo la situación de esta algo apurada, habiendo salido precipitadamente de Ceuta muchas fuerzas al objeto de coger a los rebeldes entre dos fuegos.

Del extranjero

Alemania

La boda de don Manuel

Comunican de Berlín que el día 3 del próximo Septiembre tendrá lugar en Siomaringen la boda del ex rey de Portugal don Manuel de Braganza con la Princesa Augusta Victoria.

New-York

Castro en acción

El ex presidente Castro se halla refugiado en la isla de Bu-n Aire habiendo concertado con el Gobernador de la misma que en el caso de que fracasase su intencion revolucionaria, se refugiara en ella, esperando encontrar un buen asilo.

VERGER.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MAHON

Disponiéndose actualmente de la cantidad necesaria para satisfacer el cinco por ciento del pasivo social, la Junta de Gobierno de este Banco y Comisión de acreedores que interviene en sus actos tienen acordado abrir el pago de un dividendo del expresado cinco por ciento, a partir del día 1 del próximo Agosto y sucesivos laborables, en las horas de oficina de 9 a 1, en el domicilio social, Angel, 13.

Mahón a 29 de Julio de 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serra.

Por la Comisión de acreedores: Juan Riu-davets.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN

Asociación de Beneficencia Habíendose presentado el mutuo

tario don T. M. G., a cuyo favor se le expidió la papeleta de empeño número 22.532, en solicitud de que se le entreguen los objetos pignorados sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nula y sin valor ninguno dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante.—Mahón a 14 de Agosto de 1913.—El Vocal de Turno, José J. Perez Bocca. 1-3

PIANOS

Rodrigo Ten y C.

De Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España, premiado con medallas de oro en todas las Exposiciones.

Detalles y precios. J. SINTES. Almacén de Muebles, Mahón 25-25

Santoral

Santo de hoy.—Santos Roque confesor Jacinto y Sereno.
Santo de mañana.—Santos Joaquín padre de Nuestra Señora, Pablo y Juliana.
Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Concepción en la Concepción.

Niñera

Se necesita una muchacha de 19 a 25 años para cuidar a una niña. Se desea duerma en la casa. Sueldo 25 pesetas mensuales.

PORTAL DE MAR, 17, 1º

Preparación para Carreras Militares y especiales

por el Capitán de Ingenieros D. VICTOR SAN MARTIN

ISABEL II, 32

8 11-13-16 19 21 23 26-28-30

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA

interior contado F.	14-16/20.
idem A.	80/20
idem B.	82/75
idem C.	82/60
idem D.	82/10
idem E.	80/75
Amortizable 5 por 100 F.	100/00
idem idem A.	100/75
idem idem B.	100/65
idem idem C.	100/65
Acciones Norte fin de mes.	100/20
idem. Alicante idem.	95/30
idem Orenses 4%	00/00
idem Banco Español del Río de la Plata.	443/00
Obligaciones Almansa 4%.	90/85
idem Norte idem.	91/12
idem Alicante idem.	291/25
idem Francia a 1/4 %.	55/00
idem Orenses primitivos.	00/00
Francos París cheque.	108/20
Libras cheque.	27/32

Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 agosto de 1913.

Compra y vende toda clase de valores.

Papel sanico superior a 0'25 pesetas el rollo

Librería de Sucesores de Parpal

Nueva 10

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Pedid la rica Cerveza

LA ROSA BLANCA

de los señores Roca Hermanos y C.ª de Palma

Representante en Menorca: Francisco Orfila

Calle de la Reina 64.-Mahón.



OSRAM

Filamento estirado

Irrompible

Superior a todas

PROBARLA ES ADOPTARLO
Depósito Lorenzo Conforto

PORTAL DE MAR 16.

33-45

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.

¿ Sufre V. del Estómago ?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? ¿ Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalia) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo fidejato á quien lo pide.

CHOCOLATES JAIME BOIX

Esta casa ha venido a llenar un vacío en la fabricación de chocolate poniendo a la venta un RICO CHOCOLATE sólido de CACAO SOCONUSCO y elaborado con las más perfectas máquinas.

La superioridad indiscutible de este chocolate es debida a la supremacía del CACAO SOCONUSCO y a su irreprochable elaboración, pudiendo asegurar que la persona que una vez lo prueba, sólo a este chocolate dedicará su preferencia, pues en España únicamente esta acreditada marca ha acometido la fabricación de dicha excelsa clase.

Unico depositario en esta SALVADOR FLORIT (antes casa SICRE),
Calle Arravaleta, 26, LA VIÑA

2-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 agosto 1913.

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia PARANA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 septiembre, el vapor español que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela á D. Juan Lopez-Alfonso III, número 48, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

Societé generale de Transports marítimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de agosto directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.
Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

IGRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : :

«CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas Cakes Devil son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos.
Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado.
Unico agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca 184.—Barcelona.

DEPOSITO EN MAHON:
Antonio Cantamisa, Anover, num. 2

CORTINAS-PERSIANAS

de fantasía de cadenilla y tejidas
Dando las medidas, se encargan en la estereria de LUIS MAS, calle, Deya, número 5, Mahón.
Hay dos depósitos de zinc de 1.000 litros de cabida, los que se darán por un precio módico.